

ФИНАНСОВАЯ СИСТЕМА И ФИНАНСОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВА

Михнова О.А.

**Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий
г. Могилев Беларусь**

Наиболее важным механизмом, который позволяет государству осуществлять регулирование экономики, является финансовая система. С помощью финансовой системы государство образует централизованные и влияет на формирование децентрализованных фондов денежных средств, и таким образом, обеспечивает возможность выполнения возложенных на государство функций. Государственный бюджет является основным звеном финансовой системы государства, который дает возможность воздействовать на экономику, финансировать ее структурную перестройку, стимулировать развитие приоритетных отраслей экономики и обеспечивать социальную стабильность [1,2].

Наука о финансах - это учение о специфических производственных отношениях, вызванных развитием товарно-денежных отношений и существованием государства. Можно выделить две стадии, характерные для становления и развития науки о финансах. Первая, нашла свое теоретическое оформление в классической теории финансов, суть которой состоит в преобладании государства в финансовой сфере. На смену первой стадии пришла вторая, или неоклассическая теория финансов, суть которой заключается в приоритете частного сектора в финансовой сфере. Но большинство ученых и практиков все-таки связывают возникновение финансов с функционированием государства. Именно функционирование государства изначально предопределило установление определенных взаимоотношений по формированию и распределению создаваемых экономических благ между государством (в лице верховной власти) и остальными субъектами экономики.

Начиная с XX века государство начало оказывать большое влияние на социально-экономическое развитие общества, через финансовую систему. Стратегической целью финансовой политики является обеспечение экономического роста государства, его экономической и социальной стабильности в целом. К задачам финансовой политики государства, которые характерны для любого этапа исторического развития относят: мобилизация необходимого объема финансовых ресурсов для обеспечения социально-экономического развития государства; установление оптимальных пропорций в процессе распределения финансовых ресурсов по различным территориям, сферам экономики и отраслям; эффективное использование финансовых ресурсов с обязательным осуществлением контроля.

Финансовая деятельность государства – это механизм, с помощью которого оно может воздействовать на экономику. Государство сегодня регулирует рыночные процессы, противодействуя монополизму и поощряя конкуренцию, смягчает негативные последствия финансовых кризисов и ускоряет выход из них. Государство осуществляет такие виды экономической деятельности, которые жизненно необходимы для всего общества в целом, но из-за малой прибыльности (а иногда и убыточности) не привлекают частный капитал. С помощью государственных финансовых ресурсов обеспечивается процесс перераспределения доходов, оказывается помощь малообеспеченным слоям населения, не допускается социальной напряженности в обществе.

Финансы также являются важным элементом воспроизводства рабочей силы, что в частности включает: расходы на образование, здравоохранение, социальное обеспечение. В настоящее время необходимость технической и технологической перестройки экономики, требует постоянного изменения профессиональной структуры рабочей силы, повышения ее качества, что влечет за собой дальнейший рост расходов на образование и переквалификацию кадров. Таким образом, можно отметить, что функционирование общественного производства и самого государства без участия финансов невозможно.

Экономика страны – это сложный хозяйственный комплекс, различные части которого (отрасли, территории, виды производств и т.д.) развиваются неравномерно, так как потребности общества очень изменчивы, а производство стремится приспособиться к ним. Между тем нормальное функционирование национальной экономики возможно лишь при условии, что каждое ее структурное подразделение органично увязано с другими. Лишь на основе такой увязки достигается необходимая пропорциональность структуры общественного производства, которая обеспечивает сбалансированное и устойчивое его развитие как единого целого.

Все вышесказанное ведет к необходимости использования организованного регулирования экономики. В таком регулировании экономики принимают участие разные сферы и звенья финансовой системы государства: государственные финансы (госбюджет) и финансы субъектов хозяйствования. Специфика сфер и звеньев финансовой системы государства обуславливает различный характер их воздействия на экономику. Регулирующий потенциал бюджета направлен на установление оптимальных отраслевых и территориальных пропорций, а регулирующие возможности финансов субъектов хозяйствования обеспечивают внутривозможное и межхозяйственное перераспределения финансовых ресурсов.

Признавая тот факт, что действующая система финансового регулирования и стимулирования экономики Республики Беларусь нуждается в совершенствовании, следует отметить ее значительное влияние на достигнутые успехи в развитии экономики страны. Финансовая политика Республики Беларусь в настоящее время определяется Программами социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021-2025гг., Бюджетным и Налоговыми кодексами Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь «О республиканском бюджете» на 2022 год и другими нормативными актами.

Также следует отметить, что в условиях ограниченности финансовых ресурсов перед Республикой Беларусь стоит проблема поиска дополнительных неналоговых источников доходов бюджета. Одним из основных направлений решения этой проблемы является использование выгодного географического положения республики, например: развитие транспортной инфраструктуры (логистика), развитие туризма, сети придорожного сервиса и т.п.

Список использованных источников

1 Финансы: учеб. пособие : в 2 ч. / Т.И. Василевская [и др.]; под общ. ред. Т.И. Василевской, Т.Е. Бондарь.- Минск: БГЭУ, 2016.- Ч. 1. – 259 с.

2 Пилипенко, А. А. Финансовое право: учеб. пособие / А. А. Пилипенко – Минск: Книжный Дом, 2010. – 608 с.